



慈濟醫療日誌

心的軌跡

生命的美，在病苦中淬鍊、在淚水中淘洗、在笑容中感受；
這是一個拔苦予樂的地方，一個感恩知足的天地。

花蓮

躺著進來走著出院 張得文慶重生

六月十日

腰椎疼痛，躺在床上十個多月，於五月十九日來到慈院動手術的張得文今天要出院了，雖然走起路來還是很慢，而且昨天還被護理人員發現他走路同手同腳，今天他在于載九主任的面前試走，已能正常跨步了。

在同一個位置開了四次刀，找遍了台



張得文合掌感恩于載九主任的重生之恩。

灣北中南，還找到日本、美國，最後來到台灣東部的花蓮才找到能根治他病痛的醫師，動第五次手術。張太太說，這裡的醫師，看病很有耐心，願意傾聽。先生的病能被治療，「只要有人願意幫他開刀，我就跪下來」，可以想見，做為一個妻子帶著先生求醫無門的那種無奈與辛酸。

這一場病，給了他莫大的衝擊——讓他日正當中的事業掉下來、美滿的家庭受到波及、孩子的教育也受了影響，「我有千言萬語，不知從何說起」。回想起躺在床上十個月的心境，「一般人是無法體會那種站不起來，又期待站起來的恐怖感覺。」在醫師都找不出原因之後，「我只能面對死亡，一個人躺久了會死，我連遺言都交待好了」。不過有一次在電視上看到總統夫人吳淑珍，「我突然想到，大不了神經切斷坐輪椅，於是我又開始拼了」。

張太太表示，繞了這麼一大圈來到花蓮求醫，也許就是一種因緣際會，讓我們最終能找到慈濟路。他們夫妻二人都表示，「現在有這麼多人幫助我們，我們也要盡一分心力回饋，並發願要病癒後要加入慈濟」。

對於張得文的治療，于主任表示，我們有全世界最好的骨頭銀行，而且因為經驗夠，較能掌握骨頭置放時該有什麼樣的介面，才能讓骨頭很穩定，並再生長。

大林

志工、人醫連袂接力 秀玲重拾健康

五月二十日

「謝謝你們讓我有重生的機會！」在這一會兒哭、一會兒笑的慶生會上，秀玲感恩慈濟志工與醫療團隊讓她如獲新生。今天的笑容與淚水，流露得比這些年加起來還要多。這一路與病魔對抗的辛酸絕望，因為愛的圍繞，漸漸被遺忘。

秀玲沒想到四十歲生日會在住院當中度過，但這是她這輩子度過最溫馨的生日，也是一輩子難忘的生日。

對醫療失去信心

身為一個單親媽媽，秀玲不但得肩負培育兩個女兒的生活重擔，還得扛起一身負債，在她娟秀柔弱的外表下，有著凡事堅強忍耐的個性。

四年前，秀玲開始肋骨悶痛，感冒時疼痛更加劇烈，甚至有咳血的現象。秀玲走遍台南的大小醫院，

甚至遠到高雄求診，雖然服用止痛劑、抗生素，這些治療感冒的藥物，秀玲的症狀卻沒有一日減輕過。

經營美髮業的秀玲，痛到無法舉起吹風機，但秀玲還是咬緊牙關，忍著不分晝夜、一天二十四小時的疼痛努力工作，她堅信自己還年輕，不可能被病魔打倒。

去年底，秀玲肋膜感染化膿，才在一家醫院被診斷出罹患肺結核。本以為開刀後會趕快好起來，沒想到一連串的痛苦經驗，讓她視醫療為畏途。去年十二月，秀玲開刀清除胸腔的大量肋膜膿瘍，還未出院，秀玲便感覺自己表面癒合的傷口底下，有著自己也說不明白的不對勁，但她的疑問卻未得到明確的回應。一個月後，秀玲果然因為更嚴重的感染化膿，再一次住進醫院開刀。



「謝謝你們給我重生的機會」，秀玲(右二)度過一生難忘的「重生」之日。



慈濟人的陪伴，讓秀玲重拾對醫療的信心。

在右背肋骨間插了六支引流管，秀玲日日夜夜與疼痛為伍，幾乎無法安然成眠。出院後，秀玲的身體更虛弱了，當她回診時，告訴醫師傷口裡面似乎不太對勁，醫師淺淺地看一眼傷口，淡淡地說：「妳沒擦優碘，優碘擦一擦就好了。」秀玲知道自己不是無病呻吟，傷口附近的膿水，讓她真的感覺有異，但醫院的冰冷，讓她不禁從心底打顫。每一次的回診，總讓秀玲有種想求救，卻又想趕快逃跑的感覺。

絕處逢生

今年四月下旬，台南曾錦雀師姊與黃月娥師姊接到女兒學校一位退休教師的通報，於是前往秀玲家中關懷瞭解。秀玲面色慘白，身形瘦弱，當師姊觸摸到她傷口周邊的皮膚時，發現裡面的觸感

異常的軟，且不斷有分泌物滲出。錦雀師姊與月娥師姊苦口婆心的勸說，秀玲才同意到人醫會葉太原醫師的診所。大量的膿液，讓葉醫師發現事態嚴重。

葉醫師告訴秀玲：「不能再拖了！妳必須再開第三次刀。」面對堅決不開第三次刀的秀玲，葉醫師懇切地告知其嚴重性，再拖延下去，可能更快丟掉性命。秀玲終於忍不住在診所裡痛哭。「我的哭泣有兩個原因：一個是我下定決心，一個是我真的很害怕。」那痛徹心扉的苦，秀玲無法忘懷。葉醫師耐心陪伴她平靜心緒，在錦雀師姊與月娥師姊的協助下，四月三十日當晚就來到大林慈院急診。

怎麼會有這麼好的醫師

來大林是否會有好結果？秀玲打從

心裡焦慮懷疑，真的沒有半點信心。
「但是簡迺娟醫師卻告訴我，開刀以後，一定會幫我治療好的。」簡迺娟醫師總是拍拍秀玲的肩膀，為她「掛保證」，給秀玲一劑定心丸。簡醫師要秀玲放寬心，告訴她：「如果睡不著的話就找我。」秀玲受寵若驚：「怎麼會有這麼好的醫師？連我睡不著覺都可以找她！」

簡迺娟醫師發現，秀玲因為感染肺結核太久，過去一直沒有被診斷出來，已併發慢性膿胸。若手術清瘡後便將傷口縫合，只繼續形成死腔，組織會持續在內部化膿不止。兩天後的手術，簡醫師切掉秀玲兩根肋骨，清出大量化膿的組織，做開放式引流。這個外觀巨大且深達肺部的傷口，必須要一至兩年的時間，確認完全乾淨之後，才能將表面縫合。

因為病到怕、痛到怕了，秀玲覺得自己是個很焦慮的病人，時常問東問西、反應這個反應那個，但護理人員卻跟秀玲說：「沒關係啦！要是我也連續開三次刀的話，我也會害怕呀！」醫療團隊的同理心，讓秀玲終於身心安住在這裡。

今天是秀玲四十歲生日，事前得知秀玲愛吃蛋糕的錦雀師姊，特別為重生的秀玲安排了一場慶生會，邀請參與過關懷的師兄師姊與醫療志工一起來為她慶生。看到這麼多志工的真心陪伴，秀玲的媽媽有說不出的感恩。「很感謝這

麼多人在關心她，讓我們來這裡能夠很放心。」接近尾聲時，突然出現了一位「神秘嘉賓」，從秀玲的背後抱住她，秀玲回頭一看，發現竟是自己心中思念多日的女兒，祖孫三人相擁而泣，平時酷酷的女兒，忍不住再三擁抱媽媽與阿嬤。祖孫三人吃著蛋糕、聊著好久沒有聊的話，淚中帶笑，笑中帶淚。

經過了這一連串的「拖磨」，秀玲在慈濟志工、人醫會醫師與大林慈院醫療團隊的接力下，終於重新拾得健康、拾得對醫療的信任，也讓母女祖孫三人，彼此的心更加緊密相依。

新店

上人行腳 關懷新店慈濟醫院

六月七日

大家一早引領企盼，中間又說不會



上人來到新店慈濟醫院，所有會眾、家屬，把握機會雙掌合十趨前拜候，這真是難得福緣。



六月九日新店慈濟醫院滿月感恩會，護理部同仁們向志工們深道感謝。

來，十一點四十分終於盼呀盼的 盼到師父來到新店醫院。

一進大廳大家跟隨著他在問病圖前走繞一圈，看到張恆嘉主任在歡迎行列中，上人關心的問他：還看診看得「沒暝沒日」，連吃飯都沒得空吃嗎？張主任回答昨天只掛了七十二位診號，休息得比較早；兩點半就吃午餐了，大家笑了。上人關心的說：「看到能輕輕鬆鬆的樣子，比較放心。」

大廳看門診的會眾、家屬，把握機會雙掌合十爭相趨前拜候，這真是難得福緣。上了三樓，大家主動叩拜問訊，上人問大醫王：一個月了，進步了沒？和病患之間適應了沒？醫師們回答：總

有磨合期，快過了。上人當場開示：要打開心胸，空間寬廣，轉寰的餘地就多了。又說：這是「無私的醫院」，是所有慈濟人用愛開的醫院，真正的愛，要有開闊的心胸。

小兒科主任鄭敬楓回應說：在新店醫院有微創，也有微軟(心細身段軟)，很感恩在這兒吃得好，處處受到志工關懷。上人說：「歡喜受，不甘願做也不行。看診，慢慢看，仔細看，品質最重要。」

傍晚上人要回關渡園區，臨上車前叮嚀曹昌堯副院長，多關心大家，要把大家照顧好。問曹副院長新店慈院滿月的感受？他回答：感受到團隊的力量，真

的是浩蕩長，團隊一直向前邁進，離目標越來越近。

滿月晚會 慈濟人互道感恩

六月九日

昨天是新店慈院滿月的日子，滿眶的淚水，道盡來時路的辛酸，志工們千言萬語的感謝，一個深深的擁抱、一句溫言軟語，它暫且滌除了一個月來，醫療團隊的悒鬱和煩憂，濯淨了工作時的疲憊。

離開服務了二十多年的三總，來到新店慈濟醫院的的腸胃科徐榮源醫師，告訴昔日的長官與同仁，新店慈院的環境非常好，有無限的潛力，希望在今年十、十一月會議的時候，邀請他們來慈院，看看我們的發展。

之前每個禮拜三會到關山醫院看診的胸腔科莊銘隆主任說，東岸的美麗景色讓他陶醉。回新店慈院服務前夕，特地將東岸沿途景色獵入鏡頭，存在電腦裡回味。而四月份以來到現在的艱辛，真的讓人很震撼。不過，慈濟人只要有一個目標，一旦起步，一定會克服困難，邁向正常的軌道。他深信，不管路途多困難，慈濟人都會達到這個目的，同時勉勵同事一定要度過這難關。

已經有過其他醫院啓業經驗的林坤榮主任說，有一天信奉天主教的太太告訴他：「慈濟需要影像醫學部的醫生，那裡是聞聲救病、救苦的地方，你去了一定不會後悔的。」如今，她問先生：

「你後悔嗎？」林坤榮回答：「已經不能後悔了。」小兒子接口說：「爸爸，你做就對了，沒有退路啦！」

心臟內科張恆嘉主任，今年二月份。決定要到慈院服務的時候，特地到這裡瞧瞧，發現這裡仍是凌亂的工地。回去原服務的醫院，告訴他的一個病人，要到慈院上班，五月要看診。很巧，那位患者正好是在慈院做工程，他以很懷疑的態度對張醫師說：「五月要啓業，可能嗎？」而今，不但五月看診，且已滿月，他很遺憾沒有再遇到那位患者，讓他知道引以自豪的抉擇。

一組完全陌生的護理團隊，在七位資深護理長領導下，齊為北區鄉親服務。一天十幾小時的工作量，讓她們煎熬於家庭、事業間。病患的肯定，志工們的支持與關懷，是她們精神的後盾，為此，護理部主任吳秋鳳，特地帶領護理長，向志工們深深一鞠躬，感謝這些日子以來，對護理團隊的照顧。

人生漫長的路，有你的祝福，沒有過不去的苦，由苦中領悟到過去從未領悟到的人生，找回失去已久的自我，是團隊在慈院立下的共同目標。

從花蓮回新店的醫師 助他找回力量

六月十五日

雖套著護頸，頭部無法自由轉動，但他舞動伸展自如的雙手，感謝林瑞峰醫師所賜予的重生世界，誠心喜悅地接受



林碧玉副總致贈小禮物給辛勞的醫護人員。

未來復建之路；他不再努力擦拭傷往，而是樂於將所得的芬香散布出去，讓他人也薰染歡悅的氣息。

去年八月清晨，赤腳不慎跌了一跤的吳全豐，因傷及頸椎第二、三節而不良於行，到北市某家醫院診治，雖開了刀，但術後並未康復，手腳酸麻依舊。雖固定回診，醫生總是告訴他：「會慢慢好轉」，或說：「現在天氣寒冷，手腳比較容易酸麻。」，提供些藥物讓他服用，並沒有再做進一步的檢查治療。

家屬信任醫生所言，期盼春暖花開時，他的病情可以改善。然而冬去春來，百花盛開之際，吳全豐卻只能依靠

拐杖走約二十公尺，他手指僵紫、麻痺，連碗筷都幾乎沒辦法好好握住，病情更加嚴重，而主治醫師卻宣判：「你只能恢復到這個程度了。」

原服務於北郵政總局的吳全豐，五十五歲的壯年之際，卻因傷被迫離開職場，深感復原之路漫長無望，又面對身軀病情的惡化，導致他不敢步出家門、不敢面對人群，生活起居都需家人相陪，讓他對人生充滿無力感，他感嘆：「難道這輩子連唯一的孫子都無法抱了嗎？」面對癱瘓終生的恐懼，他已萌生要如何結束生命的念頭！

曙光乍現

吳全豐的妹妹吳月貴，是文史部的文化志工，因蘆洲林寶珠師姊及黃瑞芳師兄，親自體驗林瑞峰醫生的醫術而恢復健康，讓月貴更加信任慈院的醫療團隊，於是在四月間，她建議哥哥回花蓮慈濟醫院治療。

哥哥無奈的回答她：「我的體力，無法承受長途旅程。」新店慈院的啓業，給他帶來一線曙光。林瑞峰醫師將北調就任，於是月貴安排哥哥在新店慈院檢查。

六月一日門診後，林瑞峰醫師隨即安排他住院；六月二日全面性檢查；六月三日動手術，術後三小時吳全豐甦醒時，試著動動自己的手腳，發現手腳發麻的狀況改善很多。他紅著眼眶訴說：「當時，那種高興的感覺真是無法言語的。」

六月四日林醫師巡房時，將全豐尿管拔除後，告訴他可以下床了。月貴來探望哥哥，她說：「原以為會看到一個病奄奄、躺在床上虛弱呻吟的人，但卻看到容光煥發的哥哥。他像一個表演慾超強的小孩，開心且迫不及待地站起來走動，並努力地伸縮雙手的五指，讓我們看手術後的成果。」

良醫恩同再造

六月八日出院後，今日首次回診，林醫師安排他照片子，檢查恢復的情況，他邁著沉穩的步伐走入檢查室，他說：「以前走路只是臀部在移動，手部僵硬的擺動，所以很像企鵝走路。」

檢查後的狀況良好，林醫師提醒他：「肌肉鍛鍊過程會比較辛苦，一定要持續下去。」吳全豐哽咽說：「感恩林醫生讓我重生。」



遇到林瑞峰醫師，讓吳全豐重獲「抱孫子」的機會。

月貴感恩林醫師於哥哥住院期間多次至病房關懷，且在手術房陪同哥哥清醒並確定手術成功，再親自告訴家屬後才離去。他精湛的醫術，及視病如親的態度，讓人感受到上人所說的「良醫」風範。🌊